

## Глава VII. ПОБЕДА НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

### 1. ПЕРЕД НАЧАЛОМ ВОЙНЫ С ЯПОНИЕЙ

#### *Политическая ситуация*

Разгром фашистской Германии означал конец войны на Европейском континенте, но Вторая мировая война все еще продолжалась на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана. США и Великобритания, уже в течение трех лет воевавшие с Японией, не смогли освободить от японской оккупации Корею, Индокитай, Индонезию, значительную часть Китая. Бирмы и Филиппинских островов. Япония сохранила большой военный потенциал: личный состав армии составлял 7,2 млн. человек, имелось 122 боевых корабля, 6,5 тыс. самолётов. Наиболее мощную стратегическую группировку сухопутных войск Япония представляла так называемая Квантунская армия (название связано с названием оконечности Ляодунского полуострова – Квантун), дислоцированная на территории Маньчжурии и Кореи. США и Великобритания, понимая необходимость разгрома Квантунской армии для успешного ведения дальнейших боевых действий против Японии, возложили эту задачу на СССР ещё в феврале 1945 г. на Ялтинской конференции. По решению участников конференции Советский Союз должен был вступить в войну против Японии через 2-3 месяца после капитуляции Германии и окончания войны в Европе при соблюдении следующих условий:

1. Сохранения «статус-кво» Монгольской Народной Республики.
2. Восстановления принадлежавших России прав, нарушенных вероломным нападением Японии в 1904 г., а именно:
  - а) возвращения Советскому Союзу южной части острова Сахалини и всех прилегающих к ней территорий;
  - б) интернационализации торгового порта Дальний (Дай-

рен, Далянь) с обеспечением преимущественных интересов СССР в этом порту и восстановления аренды Порт-Артура как военно-морской базы СССР;

в) обеспечения преимущественных интересов СССР при эксплуатации Китайско-Восточной железной дороги и Южно-Маньчжурской железной дороги при сохранении в Маньчжурии полного китайского суверенитета.

#### 3. Передачи Советскому Союзу Курильских островов.

Советский Союз, верный своим союзническим обязательствам, подписал решения Ялтинской конференции о вступлении в войну с Японией. Эта война была неизбежной для СССР и в связи с необходимостью обеспечения безопасности наших дальневосточных границ. Япония уже давно проявляла агрессивность в отношении СССР, о чем свидетельствовали события на озере Хасан и р. Халхин-Гол. Летом 1941 г. был разработан японский план вторжения Квантунской армии в СССР (план «Кантокуэн»), и только успехи нашей армии на германском фронте не позволили японцам осуществить его.

Известно, что между СССР и Японией существовал пакт о нейтралитете (апрель 1941 г.). Однако сосредоточение в течение всего периода советско-германской войны крупной группировки японских войск на большом протяжении советско-китайской границы и имеющийся агрессивный план «Кантокуэн» являлись грубым нарушением пакта о нейтралитете. Советское правительство 5 апреля 1945 г. этот пакт денонсировало. Таким образом, Советское правительство готовилось к войне с Японией в связи с вышеуказанным и во имя скорейшего завершения Второй мировой войны и наступления всеобщего мира.

26 июля 1945 г. были опубликованы решения Потсдамской конференции с требованием безоговорочной капитуляции Японии, но это требование было отвергнуто Японским правительством.

Но еще 24 июля 1945 г. новый президент США Г. Трумэн в целях ускорения капитуляции Японии, а также возможного пересмотра в связи с этим условий реализации выгодных для России постановлений Ялтинской конференции принимает решение сбросить на города Японии жестокое изобретение тех лет – атомные бомбы.

В преддверии уже намеченных военных действий Красной Армии эта акция была бессмысленной жестокостью. Однако 6 августа 1945 г. она свершилась первая в истории человечества атомная бомба была сброшена на город Хиросима, а 9 августа – на Нагасаки. Уничтожение мирного населения двух городов сыграло роль бесчеловечного, жестокого эксперимента, фактора устрашения, но не более того. Япония не сложила оружия. Её заставила капитулировать Красная Армия.

8 августа Советское правительство заявило о вступлении в войну с Японией, предупредив о начале боевых действий с 9 августа. 10 августа Монгольская Народная Республика также объявила о вступлении в войну с Японией.

Главными задачами Советской стороны являлись разгром Квантунской армии и освобождение от японских захватчиков Маньчжурии (Северо-Восточного Китая, Северной Кореи, Южного Сахалина и Курильских островов).

### Военная ситуация

Группировка японских войск, сосредоточенных у советских границ, состояла из войск трех фронтов, отдельной армии, речной флотилии и двух воздушных армий. Она насчитывала около 1 млн. человек, 1215 танков, 6640 орудий и минометов, 1907 боевых самолетов, 26 боевых кораблей.

Дальневосточная группировка советских войск до лета 1945 г. включала от 32 до 59 расчетных дивизий. В разное время она имела более миллиона человек личного состава,

8–16 тыс. орудий и минометов, свыше 2 тыс. танков и САУ, от 3 до 4 тыс. боевых самолетов и более 100 боевых кораблей.

Еще не отгремели последние выстрелы в войне с фашистской Германией, а войска четырех фронтов, завершивших боевые действия: 1-го и 3-го Белорусского, 2-го Украинского, Ленинградского – с боевой техникой и вооружением начали перебрасываться по единственной Транссибирской дороге на Дальний Восток. Чтобы перевезти эту громаду войск потребовалось 136 тыс. вагонов.

Для осуществления стратегического руководства военными действиями Ставка создала Главное командование советских войск на Дальнем Востоке во главе с маршалом А.М. Василевским. К 9 августа на Дальнем Востоке были развернуты Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточный фронты, с войсками которых должны были взаимодействовать 9-я, 10-я и 12-я воздушные армии, а также силы Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии.

Всего к 9 августа на Дальнем Востоке против японских вооруженных сил было развернуто 11 общевойсковых, танковая и 3 воздушные армии, 3 армии ПВО страны, флот и флотилия. Всего в этих войсках было свыше 1700 тыс. человек, около 30 тыс. орудий и минометов, более 5200 танков и САУ, 5250 боевых самолетов и 93 боевых корабля.

Утром 9 августа, спустя несколько часов после начала боевых действий. Высший Совет Японии согласился с принятием Потсдамской декларации о капитуляции Япония, но только на определенных условиях, отвергая требование безоговорочной капитуляции. При этом был отдан приказ Квантунской армии открыть активные боевые действия против СССР и подключить к этому войска экспедиционной армии из Китая.

## 2. РАЗГРОМ КВАНТУНСКОЙ АРМИИ

### *Замысел операции*

В ночь на 9 августа войска трех фронтов двинулись в решительное наступление. Общий замысел стратегической операции, получившей название Маньчжурской, заключался в том, чтобы окружить Квантунскую армию, расчленить ее и уничтожить по частям, перед тем надежно изолировав от центральных районов Китая и лишив связей с метрополией. Главные удары наносили с территории МНР войска Забайкальского фронта – на восток и с территории Советского Приморья войска 1-го Дальневосточного фронта – на запад. 2-й Дальневосточный фронт с Амурской флотилией наносил главный удар на Харбин и содействовал расчленению группировки противника и ее уничтожению.

В соответствии с этим замыслом формировались стратегические группировки советских войск. Забайкальский фронт маршала Р.Я. Малиновского состоял из 17, 36, 39-й и 53-й общевойсковых армий (командующие – генералы А.И. Данилов, А.А. Лучинский, И.И. Людников, И.М. Манагаров), 6-й гвардейской танковой генерала А.Г. Кравченко, 12-й воздушной генерала С.А. Худякова армий и конно-механизированной группы советско-монгольских войск генерала И.А. Плиева. Это была самая мощная группировка советских войск на Дальнем Востоке, имевшая 648 тыс. человек, более 9600 орудий и минометов, 2300 танков и САУ, 369 установок реактивной артиллерии, более 1325 боевых самолетов.

Командующий Забайкальским фронтом решил главный удар нанести в направлении на Чанчунь (обходя Халтун-Аршанский укрепрайон) и, разгромив противостоящего противника, преодолеть Большой Хинган и выйти на рубеж Дабаньшань-Любэй, Солунь (глубина 350 км). В дальней-

шем главные силы фронта овладевали рубежом Чифын, Мукден, Чанчунь, Джалантунь (глубиной 800 км) и во взаимодействии с 1-м Дальневосточным фронтом окружали главные силы Квантунской армии на Маньчжурской равнине. Конно-механизированная группа фронта (советско-монгольские войска) ударом на Долунь обеспечивала с юга действия главной группировки, а другой удар развивала на Чжанцзякоу.

1-й Дальневосточный фронт маршала К.А. Мерецкова включал 1-ю Краснознаменную, 5-ю, 25-ю и 35-ю общевойсковые армии (командующие генералы А.П. Белобородое, Н.И. Крылов, И.М. Чистяков, Н.Д. Захватаев), Чугуевскую оперативную группу генерала В.А. Зайцева, 10-й механизированный корпус генерала И.Д. Васильева и 9-ю воздушную армию генерала И.М. Соколова. Группировка фронта имела 589 тыс. человек, 11 тыс. 430 орудий и минометов, 274 установки реактивной артиллерии, почти 2000 танков и САУ и свыше 1100 боевых самолетов

Командующий 1-м Дальневосточным фронтом избрал направление главного удара на Муданьцзян с ближайшей задачей разгромить противника и выйти на рубеж Боли, Муданьцзян, Ванцин (глубина 150–180 км). Далее основные силы наступали на Гирин, Чанчунь, навстречу войскам Забайкальского фронта, для завершения окружения противника, а часть сил шла на Харбин (глубина около 500 км).

Таким образом, по замыслу операции войска Забайкальского и 1-го Дальневосточного фронтов шли навстречу друг другу, нанося глубокие рассекающие удары и в то же время на заранее намечаемых рубежах смыкая свои фланги для окружения Квантунской армии.

2-й Дальневосточный фронт генерала М.А. Пуркебе-ва включал 2-ю Краснознаменную, 15-ю и 16-ю общевойсковые армии генералов М.Ф. Терехина, С.К. Мамонова,

Л.Г. Черемисова и 10-ю воздушную армию генерала П.Ф. Жигарева, а также 5-й отдельный стрелковый корпус генерала И.З. Пашкова. Во фронтовой группировке насчитывалось 333 тыс. человек, почти 6000 орудий и минометов, более 900 танков и САУ и 1260 боевых самолетов.

В составе Тихоокеанского флота адмирала И.С. Юмашева имелось 2 крейсера, 12 эсминцев, 19 сторожевых кораблей, 78 подводных лодок, 52 тральщика и другие суда. Авиация флота насчитывала 1618 самолетов, из них 1382 боевых. Численность личного состава 165 тыс. человек, флот располагал 2550 орудиями и минометами.

Амурская военная флотилия контр-адмирала Н.В. Антонова имела в строю 8 мониторов, 11 канонерских лодок, множество катеров и вспомогательных судов.

### *Начало операции*

Первыми на врага в ночь с 8 на 9 августа устремились передовые отряды всех трех фронтов. Это были сильные подвижные соединения. Чтобы добиться внезапности, передовые отряды пошли без авиационной и артиллерийской подготовки. Передовые отряды Забайкальского фронта в течение ночи завладели многими приграничными опорными пунктами и тем обеспечили быстрое наступление главных сил, начавшееся в 4 часа 30 минут. Медленнее продвигались передовые отряды 1-го Дальневосточного фронта, но и они к рассвету удалились от границы на 3–10 км. В сражение с 8 часов 30 минут вступили главные силы фронта.

С утра авиация фронтов подвергла бомбовым ударам железнодорожные узлы, аэродромы, колонны войск, а Тихоокеанский флот нанес удары по кораблям и военным объектам в портах Северной Кореи.

Преодолевая сопротивление противника войска Забайкальского фронта быстро продвигались вперед. Глав-

ная ударная сила фронта – 6-я гвардейская танковая армия, держа направление на Чанчунь, уже к исходу первого дня вышла на подступы к перевалам Большого Хингана, продвинувшись на 150 км. Скачок на 55 км на долоннорском направлении совершила конно-механизированная группа. Японцы начали отводить войска в глубь Маньчжурии.

Лавина войск Забайкальского фронта неудержимо катилась вперед. За пять суток 6-я гвардейская танковая армия преодолела Большой Хинган, спустилась на Маньчжурскую равнину, прошла более 400 км, зайдя в тыл Квантунской армии.

Быстрое продвижение войск Забайкальского фронта создало благоприятные условия для активных действий войск компартии Китая. За неделю до вступления СССР в войну японцы окружили в районе Пинцюаня 8-ю китайскую коммунистическую армию и ей грозила гибель. Китайские войска спасла 17-я армия Забайкальского фронта генерала А.И. Данилова, стремительно наступавшая на этом направлении. Совместными ударами навстречу друг другу в конце августа была осуществлена деблокада окруженных китайских войск. Затем наши войска помогли переправить по железной дороге на север в глубь освобожденной Маньчжурии деблокированные войска 8-й китайской армии, упредив переброску туда антикоммунистических гоминдановских войск тогдашнего китайского правительства. Таким образом, на севере Китая была создана военно-политическая база компартии Китая, сыгравшая решающую роль в победе китайской коммунистической революции 1949 г.

Наступление войск 1-го Дальневосточного фронта развивалось медленнее из-за неблагоприятных внешних условий (непрерывные ливни, тайга, болота и т.п.) Однако, несмотря на большие трудности, войска неуклонно продвигались вперед. За четыре дня операции 1-я Краснознаменная армия

расчленила приханькайскую и муданьцзянскую группировки противника и вышла к г. Муданьцзян. Утром 13 августа ее 26-й стрелковый корпус ворвался в город с севера и завязал уличные бои. Однако японцы нанесли контрудар и вынудили наши войска покинуть город. Командующий Забайкальским фронтом решил не ввязываться в городские бои и направить войска в обход города на соединение с войсками Забайкальского фронта.

Главные усилия фронта были перенесены на левое крыло в полосу действия 25 армии. К исходу 14 августа войска фронта углубились в Маньчжурию на 120–150 км. Создались благоприятные условия для продвижения на Харбин, Гирин, Чанчунь.

К этому времени войска 2-го Дальневосточного фронта форсировали Амур и Уссури и разгромили две крупные группировки японцев – сахалинскую и нижнесунгарискую. Они углубились на территорию противника на 50–200 км.

Надвигавшийся разгром Квантунской армии заставил наконец правящую верхушку Японии понять неизбежность капитуляции. 14 августа император Хирохито сделал о ней сообщение. Однако приказа о прекращении боевых действий не последовало и японские войска по-прежнему сопротивлялись. В связи с этим Генштаб СССР отдал приказ о продолжении наступательных операций.

#### *Окружение и разгром Квантунской армии*

Необходимо было ускорить окружение и разгром Квантунской армии. Конно-механизированная группа советско-монгольских войск и 17-я армия к 16 августа вышли к границам Северного Китая, прикрыв Забайкальский фронт с юга. Войска левого крыла 1-го Дальневосточного фронта продвигались к границам Северной Кореи. Днем 16 августа

в г. Муданьцзян ворвались танковые бригады и совместно с пехотинцами к вечеру очистили город от противника. Соединения 1-й Краснознаменной и 3-й армий стремительно шли: первая – на Харбин, вторая – на Грин.

В это время развернули наступление на Харбин и войска 2-го Дальневосточного фронта.

Квантунская армия стояла перед катастрофой. 17 августа ее командование было вынуждено заявить о прекращении военных действий. Однако на практике это заявление оказалось декларативным. Японские войска на ряде участков еще сопротивлялись и даже переходили в контратаки. Чтобы ускорить капитуляцию Квантунской армии и предотвратить разрушение ею промышленных и других важных объектов, с 18 по 23 августа в крупные города и порты были высажены воздушные десанты. Они приземлились в Чанчуне, Мукдене, Харбине, Гирине, Пхеньяне, Дальнем и Порт-Артуре. К этим городам устремились специально сформированные подвижные отряды фронтов. Форсированным маршем двигались главные силы.

Уже 20 августа войска Забайкальского фронта вступили в Чанчунь, Мукден, а 23 августа – в Порт-Артур. Передовые соединения 1-го Дальневосточного фронта заняли Харбин и Гирин. В Харбине они встретились с подошедшими частями 2-го Дальневосточного фронта. К концу августа подвижные соединения 1-го Дальневосточного фронта достигли 38-й параллели на территории Кореи.

В процессе этих стремительных передвижений войск осуществлялась капитуляция и пленение войск Квантунской армии. Таким образом, была ликвидирована крупнейшая стратегическая группировка японских войск на материке – многолетняя угроза нападения Японии на СССР и МНР. На этом Маньчжурская стратегическая операция была завершена.

## *Южно-Сахалинская операция*

Еще когда шли бои в Маньчжурии. 2-й Дальневосточный фронт получил задачу освободить Южный Сахалин, отторгнутый Японией от России после войны 1904 г. На южном Сахалине оборонялась японская дивизия и части пограничной охраны.

16-й армии генерала Л.Г. Черемисова предстояло сокрушить вражескую оборону и уничтожить противника, взаимодействуя с авиационной дивизией и десантами Северной Тихоокеанской флотилии вице-адмирала В.А. Андреева. Южно-Сахалинская операция началась в ночь на 11 августа ударами морской авиации. Затем последовала решительная атака стрелковых войск. Японцы ожесточенно сопротивлялись, но окруженные со всех сторон 17 августа сложили оружие. Северная Тихоокеанская флотилия 16 и 17 августа удачно высадила на западное побережье десанты, которые помогли стрелковым войскам быстро развить наступление в глубь острова и вдоль его побережья. К полудню 23 августа боевые действия на острове закончились. Было взято в плен более 18 тыс. японских солдат и офицеров.

## *Курильская операция*

15 августа, когда еще шли бои на Сахалине, командование 2-го Дальневосточного фронта получило распоряжение подготовить десантную операцию с целью освобождения северной группы Курильских островов. На островах была создана сильная оборона. Здесь дислоцировалась значительная группировка японских сил, превосходившая по численности войска Камчатского оборонительного района генерала А.Р. Гнечко, которым предстояло совместно с частями Петропавловской военно-морской базы освобождать острова.

18 августа в пятом часу утра началась Курильская операция. Бойцам первого броска десанта на о. Шумшу пришлось

добираться до берега вплавь, так как корабли не могли подойти к нему ближе, чем на 100–150 м. Но это не сорвало операцию. В течение 18–20 августа десант на о. Шумшу все время усиливался и вынудил противника 21 августа отступить в глубь острова, а 23 августа капитулировать.

К 2 сентября враг прекратил боевые действия и на других островах. На Курилах было разоружено и пленено около 60 тыс. японских солдат и офицеров.

## *Итоги советско-японской войны*

2 сентября японское правительство подписало акт о безоговорочной капитуляции. По характеру войны СССР против Японии являлась логическим продолжением Великой Отечественной войны и была направлена на быстрейшее приближение всеобщего мира. Политические и стратегические итоги блестящее завершенной кампании оказались весьма впечатляющими

Главным ее стратегическим результатом является полный разгром японских войск в Маньчжурии, Северной Корее, на Сахалине и Курильских островах. Эта завершающая кампания Советских Вооруженных сил длилась всего 24 дня. В ходе этой кампании были наголову разбиты крупные силы врага. Только войсками трех фронтов было взято в плен 594 тыс. солдат и офицеров противника, захвачено 4300 орудий и минометов (гранатометов), 686 танков, 861 самолет и другая боевая техника.

Таким образом, СССР внес основной вклад в достижение победы над Японией.

К концу августа 1945 г. вся территория Внутренней Монголии и Маньчжурии площадью 1312 тыс. кв. км с населением свыше 40 млн. человек была полностью освобождена от японских захватчиков. Созданное здесь японцами марионеточное государство Маньчжоу-Го прекратило свое

существование, а его «император» Пу, вместе со своим «правительством» оказался в плену у советских десантников. Был ликвидирован основной очаг агрессии на Дальнем Востоке.

В результате капитуляции Японии народам Китая, Кореи и других стран Восточной и Юго-Восточной Азии были созданы благоприятные условия для успешной борьбы за свободу и независимость.

Под воздействием победы над японским милитаризмом свершилась Августовская прокоммунистическая революция во Вьетнаме, завершившаяся провозглашением 2 сентября независимости Вьетнама (бывшей французской колонии).

17 августа ознаменовалось провозглашением независимости и образованием еще одного суверенного государства – Республики Индонезии (бывшей голландской колонии).

Пребывание советских войск в Маньчжурии в огромной степени способствовало укреплению китайских революционных сил. Коммунистическим войскам Китая был обеспечен прочный тыл. По мере постепенного ухода из Маньчжурии советских войск в оставляемые города и населенные пункты вступали войска компартии Китая. К I мая 1946 г. они заняли почти всю территорию Маньчжурии и создали Маньчжурсскую революционную базу, сыгравшую решающую роль в последующем развитии освободительного движения на территории всей страны.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вторая мировая война и ее главная составляющая – Великая Отечественная война Советского Союза против фашистской Германии и империалистической Японии – была завершена триумфальной победой прогрессивных сил человечества. Основные решающие битвы этой войны происходили на советско-германском фронте. Несмотря на неудачи первого периода войны, уже в декабре 1941 г. советские войска разгромили врага под Москвой, похоронив миф о непобедимости германской армии, заявлявшей о «молниеносной» победе в этой войне.

Летом и осенью 1942 г. советские войска остановили все еще мощный вермахт у Волги и в предгорьях Кавказа. Сокрушительный разгром фашистских войск в Сталинградской битве (июль 1942 – февраль 1943 г.) привел к коренному перелому в ходе всей второй мировой войны. Победоносное Курское сражение (июль–август 1943 г.) и форсирование Днепра (сентябрь 1943 г.) закрепили стратегическую инициативу в руках советского командования. В результате в 1944 г. серия успешных боевых операций на всех участках советско-германского фронта позволила восстановить прежнюю западную Государственную границу СССР, а в 1945 г. – окончательно разгромить врага на его территории, овладев в начале мая его последней цитаделью – Берлином.

Несомненный вклад в победу внесли и страны-союзники – США, Англия, Франция. Героически сражались поляки, сербы и другие народы Европы. Однако Западный фронт был открыт довольно поздно, когда героические усилия нашей армии и народа уже достаточно обескровили врага. О неоспоримо более значительной роли Красной Армии в разгроме фашизма свидетельствуют, в частности, такие цифры: на советско-германском фронте было уничтожено